

## IMPORTANȚA CONTROLULUI ASIGURĂRILOR MEDICALE ÎN REPUBLICA MOLDOVA

**MOCANU CĂTĂLINA**

*Studentă an.5, Facultatea Medicină generală, USMF*

Articolul este consacrat studierii aspectelor teoretice de efectuare a controlului companiilor de asigurări în Republica Moldova, actualitatea temei fiind condiționată de necesitatea determinării metodelor și practicilor utilizate de către controlori în vederea realizării auditului, cât și reflectării specificului controlului financiar în companiile de asigurări. Armonizarea standardelor de control din Republica Moldova la standardele internaționale este una din problemele-cheie în dezvoltarea serviciilor de control financiar.

Scopul lucrării constituie studiul cadrului legislativ-normativ din domeniul activității de asigurări cât și de control, a metodologiei realizării controlului intern și extern în companiile de asigurări, elaborarea unor propuneri și recomandări de a îmbunătăți calitatea lucrărilor efectuate. În Republica Moldova funcționarea eficientă a pieții asigurărilor, ca component important a unei economii liberale, este de o necesitate primordială. Piața asigurărilor, similar pieții bancare, trebuie să evolueze în termeni restrânși și să devină puternică, disciplinară, credibilă și atractivă. De aceea, este necesar ca toți operatorii din piața respectivă să conștientizeze asupra necesității de conformare la rigorile și exigențele instituite prin reglementările generale și speciale. În acest sens, se impune, în primul rând, armonizarea legislației asigurărilor și reglementărilor interne existente actualmente în domeniul asigurărilor cu cele existente la nivel internațional și special, în cadrul Uniunii Europene, care să asigure crearea unor cadre instituționale bine determinate. Unul dintre pilonii de bază ai sistemului de sănătate este asigurarea obligatorie de asistență medicală, care reprezintă un sistem autonom garantat de stat de protecție financiară a populației în domeniul ocrotirii sănătății prin constituirea, pe principii de solidaritate din contul primelor de asigurare, a unor fonduri bănești destinate acoperirii cheltuielilor de tratare a maladiilor sau afecțiunilor. Sistemul ocrotirii sănătății în țara noastră, ca și întreaga economie, trece o perioadă de criză. Nivelul mizer de salarizare a lucrătorilor medicali, creșterea prețurilor la medicamente, volumul mic și calitatea proastă a serviciilor medicale gratuite necesită declansarea reformelor în sistemul ocrotirii sănătății. O cale de înlăturare a acestor neajunsuri este dezvoltarea sistemului de asigurări în medicină. Argumentele și soluțiile prezentate pentru organizarea, gestionarea și funcționarea fondurilor asigurărilor obligatorii medicale, ne-au permis formularea concluziilor și propunerilor:

a) controlul în asigurări are o specificitate aparte. Se realizează piramidal sub formă de control extern exercitat de către Parlament, Comisia de Supraveghere a Asigurărilor, Ministerul Finanțelor și alte instituții abilitate. Există și un control intern exercitat prin structuri proprii ale asigurătorilor realizat în funcție de factorul timp, materia controlată și metodele de control;

b) pentru o abordare unitară și pragmatică a problematicii activității de control, este necesar a se elabora un COD DE CONTROL, care să surprindă toate aspectele controlului începând de la organizare, desfășurare, metode și tehnici folosite, până la răspunderi și măsuri ce se pot lua;

c) considerăm argumentele pe care le-am expus drept premise pentru a crea o bază unică de date pentru a se preîntâmpina fraudă, care ar putea fi gestionată de un organism independent sau chiar de o structură specializată din cadrul Comisiei de Supraveghere a Asigurărilor.

**Conducător științific – dr.hab, conf. univ. Mocanu Natalia**